

「臺中市軟埤仔溪水環境改善工程」 江啟臣立委現勘記錄

一、會議時間：112年8月18日（星期五）上午9時0分

二、會議地點：臺中市豐原區福德宮(第三工區)

三、會議主持人： 記錄：蔡明邑

四、各單位意見：

(一)韓副局長乃斌反映事項

1. 韓副局長乃斌反映：請補充農水署分水機制

工程單位回復：自大湳取水口分水，如果水量充足就會透過水位溢流或分流渠分水到3~5區河道內。

2. 韓副局長乃斌反映：河道為何全部都是硬渠底。

工程單位回復：現場所見之硬渠底非本工程施作，原就是硬渠底之型式，因當初協議分水的前提是主深槽水量不可減少，故主深槽會有保水布，但低水護岸跟塊石護岸不施作保水布，仍會有透水功能。

(二)議員反映事項

1. 議員反映：軟埤仔溪是豐原唯一一條分洪洩洪的排水，灌溉排水防洪都要兼重。

工程單位回復：工程設計皆符合防洪安全標準，且經4月、6月幾次大雨洩洪皆無溢堤或安全疑慮，未來也會持續觀察。

2. 議員反映：建議水利局整併污水管，避免未來又要開挖。

工程單位回復：目前污水管線由火車站部分開始延伸，整個施作完成要到130年，故目前會先透過兩側截流方式來改善河道水質，針對議員建議我們也會再檢討看看有無預留空間。

3. 議員反映：建議不要破壞既有護岸。

工程單位回復：目前護岸在確保既有通水面積下，並無破壞既有堤岸，現在所見之塊石護岸是在既有護岸面上覆蓋上去，會較以前更美觀更強化。

4. 議員反映：要注意大雨的影響，這邊水位會很高。

工程單位回復：工程設計皆符合防洪安全標準，且經4月、6月幾次大雨洩洪皆無溢堤或安全疑慮，未來也會持續觀察。

5. 議員反映：既有渠底看起來全部都是硬底？

工程單位回復：現場所見之硬渠底非本工程施作，原就是硬渠底之型式。

(三)里長反映事項

1. 里長反映：上游橋邊護欄那邊有坍方，請注意。

工程單位回復：係為施作人行橋橋台工程，非坍方情形。

2. 里長反映：三區右岸沒有步道？

工程單位回復：第三區右岸已有既有花博園區所做之步道，故本工程未另作步道跟欄杆。

3. 里長反映：農水署是否分水過來？

工程單位回復：透過立委及機關的爭取，在農民用水足夠之前提下，農水署同意分水 10,000CMD 左右之水量到主河道內，且河道每一段距離就有施作攔水堰，可以確保河道內有水。

4. 里長反映：截流井 CA02 會改善？

工程單位回復：截流井 CA02 已納在本工程內改善，完工後可以有效避免油污流出到河道內。

5. 里長反映：目前還感受不到河岸變漂亮。

工程單位回復：目前各河段皆還在施作過程中，因此景觀上不那麼好看，目前預計在明年 6 月會完工，努力打造水岸花都的風貌。

6. 里長反映：福德宮景觀橋是否有施作。

工程單位回復：此部分陳清龍議員有進行爭取，主要因本案工程主要以水環境改善為主，景觀部分工程已轉由建設局協助，亦有告知陳清龍議員。

7. 里長反映：農水署可能會把水都供給給農民，雖然有座攔水堰但要保持活水避免蚊蟲孳生。

工程單位回復：除了農水署分水以外，尚有下游迴送機制，因應未來大旱或缺水時期可保持河道活水。

8. 里長反映：回送設備是正常或損壞？

工程單位回復：目前已將既有回送設備修復完成，並有新增備用機組，水利局也有專門之維護管理團隊，確保設備正常運作。

五、散會時間：上午 11 時 00 分